

搜索

首页 新闻 展评 杂志 所见所闻 五百字 媒体艺术 影片 录像 艺术向导 订阅 广告 联系我们 ENGLISH

展评 CRITICS' PICKS

当前 过去

北京

- 杨健：简单机械
- 李勇：允诺作为想象之物
- 姚瑞中：万岁山水

上海

- 向文人学习3
- 波拉·波薇：分享，但不公平

深圳

- 深圳第七届雕塑双年展

澳门

- 以身观身——中国行为艺术文献展

十日町市

- 2012越后妻有（Echigo-Tsumani）艺术三年展

东京

- 具体美术协会：一个时代的精神

伦敦

- 帕特里克·基勒个展

纽约

- “机器中的鬼魅”

北京

杨健：简单机械

空白空间 | WHITE SPACE BEIJING
 北京朝阳区酒仙桥路4号798艺术区
 2012.09.01-2012.11.12

“简单机械”与“复杂”机械存在的巨大差别，抑或希求回到机械反而的冲动，似乎可以归纳为对于自身成为正常系统中偶发或例外事件的期待。杨健的作品初看起来导向某种对于情感或现象的“技术性”修辞，实则携带着忧郁的小说式内核，以及对事件进行布置时流露出的蒙太奇态度。诸如因提起一袋水果而被掀动的锁子，这种人与机械间的诙谐“联动”映射出的尴尬事态日常中隐形的自动化（automatic）倾向，而方法则依赖于二者互动中叙事关系的展现。机械在此作为场景的主角，从功能发生装置转变为戏剧性动作的排演主体，不遗余力地将自身与常规机械性（mechanism）划清界限。即使如《性爱有害健康》，也非卡夫卡在《在流放地》中的刑求工具“耙子”那般恐怖骇人——悬挂的姿态以及笨拙的面目使它似乎只是针对两性关系中“凶险”成分的单纯揶揄。

而机械背后由艺术家开发的“技术”，也以反技术的面目力求消解其中性与进化的错觉，继而实现某种批判性的“去蔽”立场。然而“简单机械”却并未因此追求对人的“促逼”与要挟，或行使一种“拟人”策略，开展对人性问题的启蒙与教化工作。暴露于外的齿轮、电线，糙鲁简易的材料，使其呈现出一种躯体的、有机的结构，加之简单、纯粹的功能设定，其力求去除的恰是当代机械中所饱含的“阴谋”气质——在精妙、不可见的技术层面成为人性的规训者与延伸体。杨健并非在实践某种未来主义名义下的“新媒体”艺术，而是将机械作为“乡愁”延续的可能方法，让其重新臣服于一种单纯、清洁的诗学立场——《英国古诗精选》中反复涂抹的印记，以及《想要离开》中在弧形屏幕上循环播放的字幕，艺术家通过这些迟滞、舒缓、非时效且无意义的机械，温和的塑造了一个“无主体”却有诗意发生的世界：诗意应该从意义与效用的废渣中发出，从那些逃离了生产与权力关系的装置中发出。不过在作品《无题》中，钱云会的视角与按摩棒的衔接所激起的政治激进主义的喧嚣，也因此被过于沉静、疏离的现场所吞没。



杨健，《英国古诗精选》〔局部〕，
 2010，书，引擎，电路板，遥控器，木方，充气水池，四根铁管，19x29x11cm



艺术管理系统
ARTSYSTEMS

links

站台 中国
PLATFORM CHINA

艺美 画廊
ART MIA
GALLERY

上海
当代
艺术
博物馆
MOCA

iberia

BEIJING COMMUNE
北京公社

— 文 / 杨兆华